

安泰秦週刊社

中国人口

第廿二期三十期合刊

日一十月九年七十三國民華中

幣制改革後，很多人強調吸收游資的重要，這是頗有見地的一種主張。

根據報紙已發表的數字綜合計算，自八月二十三日迄八月三十一日止，中央銀行及其委託銀行在全國收兌金銀外幣而拏出的金圓券，約有一億四千餘萬元之鉅，如以之再折算成法幣，即有四百二十餘萬億，幾佔改幣前法幣及東北流通券發行額（據負責當局的談話，改幣前發行總額約爲六百萬億）之百分之七十。復據發行準備監理委員會的檢查報告，截至八月底止，金圓券已發行二億九千餘萬圓，將上項數字合併考察，即知改幣後龐大游資數量之存在，仍爲一不可否認的事實。

因此當局目前的經濟施政重心，便在堵塞游資的非法去路；但當游資普遍感到苦悶而缺乏有利出路之時，自然也得為它開一條路，最冠冕的大路自然是發展生產了。

正在工商業為多餘的頭寸感到煩惱，銀行存款激增之後也苦於沒有出路之時，國營事業的股票在昨日發售了，中紡，台糖，台紙，招商，津紙等五個單位所擬發售的股票總額共五六四萬股，每股一百圓，共值五億六千四百萬金圓。打算乘此大好時機使龐大的游資消納國產

正在工商業爲多餘的頭寸感到煩惱，銀行存款激增之後也苦於沒有出路之時，國營事業的股票在昨日發售了，中紡，台糖，台紙，招商，津紙等五個單位所擬發售的股票總額共五六四萬股，每股一百圓，共值五億六千四百萬金圓。打算乘此大好時機使龐大的游資消納國營事業股票，而同時政府仍能保持對於這些國營事業的控制（因爲出售的股票僅佔發行股票總額的一部分），這大概是當局目前經濟施政重心的另一方面。

龐大的儲資，除仍以其原有形態存在的一部分以外，已經轉化為生息資本的那一部份，自然不甘為二分四厘的月息而長此雌伏，但是否就躍躍向國營事業股票轉化呢？當然並非不可能，可是同時要看可能的投資者對於股票的收益與利息以至其他利潤的比較如何衡量，以及要看股票是否具有必需的流通性而定。

要摘事記

八月廿八日

▲張鳳生來津督導經濟改革。
◆濟南展開掃蕩戰，國軍三路趨向榮寧。

▲張副院長核準鹽價調整提高三倍。

卷之三

▲津工商界訟苦，冀滬生允該助解決。
▲四聯通過貸灤礦二萬餘億。

管制金融原則暫停新放款

九月一
日

▲記者節全國各地熱烈慶祝、
▲解決中蘇懸案王外長首與蘇使接觸

卷之三

▲中蘇航空協定我通知不續定

卷之三

國軍一度攻入青縣。

▲魯撓大戰將展開平津間國軍進駐河西縣

卷之二十一

蘇北國軍迫近浦陽

行莊外匯限即日移存國行

平津戰役
卷之三

立院一屆會期

八日

卷之九

卷之三

傳作謫飛大同

本期內容

史丹林與狄托的鬥戰
耀華玻璃公司訪問北平啤酒廠
西伯利亞的華僑
雜文·短評·大事摘

南斯拉夫國內所發生的事情，不但在新生的共產帝國的領域裡關係重大，即於美國和其他西方國家亦至關緊要。一般人以為受蘇聯控制的東歐國家集團是緊密團結的，這種見解已經被打破，而另外生成一種見解，認為其他隱伏的弱點，如果加上西方的壓力和美元，可能把這個集團再度分裂開來。東歐全境鬧着經濟恐慌，這使

，也沒有蘇聯軍隊佔領。蘇聯軍隊佔領的是東歐的大部分，蘇聯主義國家都是由莫斯科領導的，大都靠了蘇聯陸軍的幫助而得勢的，他們至今還籠統從莫斯科的指示來了，可是若干國家已逐漸頑強起來了，正像法國和義大利的共產黨一樣。

新生的共產帝國開始顯露了裂痕，受影響的是位於共產帝國西南邊的南斯拉夫，原來莫斯科的共產領袖和貝爾格勒的共產領袖之間發生了爭執。在蘇聯國境以外的共產國家元首和克林姆宮達抗的，當以南斯拉夫的狄托元首爲嚆矢，他逐漸和主義國家中，除了阿爾巴尼亞以外，只有他的國家既非與蘇聯妥協

東歐集團的鬆弛

狄托對克林姆宮的違抗，把蘇聯體系的真正缺點暴露了出來，世人以為莫斯科統治着一個「聯合帝國」的見解是被打破了。蘇聯和南斯拉夫的摩擦是表面的，顯而易見的：蘇聯和其他衛星國的摩擦是隱伏的，隨時可能表面的。共產主義國家的團結或家許是一個不堪忍受的打擊。

史達林與狄托的鬥戰

歐南

實行工業化所必需的機器。
南國共產黨對於解決上述種種問題，採取的策略，發生了內部意見的紛歧，在狄托的七人政治局中，二人的領導下產生了一個分裂的黨派，都曾和狄托元帥駕肩從事游擊抗敵委員會主席，這位是海勃朗，現任國家計劃元帥，另一位是財政部長維契，會在經濟上擔任游擊隊副司令。在

來，便可以明瞭蘇聯爲什麼有它的集團，發生糾紛，南斯拉夫危機在六個月以前便開始存在，去冬經濟恐慌襲擊南斯拉夫，五年計劃的推進受到了阻礙，農民所生產的糧食不敷需求，配給消費者物資被轉移市場中去，生產量較預定計劃

南國內部的分裂

經濟的壓迫一天加重一天，蘇聯在第二次世界大戰中所得到的最大收穫，即莫斯科對其東歐新安全地帶的控制，將遭遇日趨嚴重的困難，和南斯拉夫目前的背叛，也許日後會促使其他地方的騷動。這道民族主義的鐵壁，即使用了克林姆夫的漏洞彌補了那樣堅強團結，足以和西方抗衡了。那樣堅強團結，足以和

心理深蒂固的，有的是想削弱了蘇聯，欲使東方向西方表示的堅強的陣容，猶如離間了南斯拉夫人和保加利亞人，更離間了義奧共產黨和南斯拉夫人，要一個弱小的德國，可是德國共產黨在莫斯科支持下，要求一個強盛的德國。

蘇聯的間接干涉

科統治和貝朗格勒統治」的問題所沖淡了。然而經濟問題不久便被「莫斯科反對派領袖雖有莫斯科給他們擰腰，終於被迫停止其反對的論調，一月間經濟權威海勃朗被貶黜為工業部長，但是佐傑維契却升任中將要職，恐怕是為了要得到他的支持的緣故，三月二十日蘇聯直接對狄托派施用壓力，蘇聯共黨中央委員會致函南斯拉夫中央委員會，措詞嚴厲，並擁護佐氏和海氏的黨派，該函指責狄托箝制黨內言論，同時匈牙利，波蘭，捷克，羅馬尼亞和保加利亞的共黨在蘇聯的指使下紛紛致函狄托作同樣的責難。

接着狄托來了一個反擊，於四月間以措詞强硬的覆函拒絕蘇聯的指責，他竭力辯護他的政策最適合南國國情，並不和馬克斯，列寧主

美國橡樹嶺

原子弹工廠

· 級毛 ·

造銀，和運送到洛薩拉莫斯去製造原子弹的危險。它又稱「已上廁」，共有一百七十幢建築物，建築時耗費四億美金！比拿馬連河開鑿的費用還多。在興建的時候，因為美軍缺銅，所以便向美國財政部借了價值近乎五億元的銀子到現在依然在那裡。

這個世界上獨一無二的工廠專司將鈾與鈷等分離出來的工作。它有上千的複雜的機器，由數千男女工作人員管理着。不過，每人只管理簡單的一小單位，對全盤的機器是茫然無知的。它的發電量有「田納西域管理局」即「TVA」最大的「諾里斯壩」的一倍。在另外一座山嶺那邊是「电磁工廠」為姊妹廠，不過，它不用電磁法製造原子弹品質，而用氣態分佈法製造。它計畫建築物七十七幢，其中那種四層高的主要建築物是地球上最大的單幢工廠，還確製的工作廠，不過大小僅為它的四分之一。這兩個單位中都擺滿了萬分精確的機械。它們的目的是將鈾從鈾的化合物中大規模的分離出來。如果把這種設備鈾裝在一個大工廠裡，鈾首先變成氣體，然後再被變成固體。真正的原子分裂是用強迫氣體通過數千精細得令也難以置信的篩獲得的，每一面篩面有數十億個比二百萬分之一方吋還細小的孔。這兩種絕對的防止洩漏機密。防止洩漏的偵查設備極其週密，在大工廠裡，鈾會到警報。不過是美國原子弹工廠的一個單位而已，其工程之浩大與組織之周密已令人嘆為觀止；整個的原子弹工廠更不知如何的複雜與龐大呢！

原子彈工廠在田納西河山之中的橡樹嶺，是美國的深藏在田納西河山之中的橡樹嶺國家實驗院的所在地，它由一百五十幢建築物組成。在一幢灰色的小房子裡存放着「原子堆」。所謂「原子堆」者，就是內藏着提鍊過的鈾礦的石墨磚，這些石墨磚都是一塊一塊的堆積起來的，因而造成「原子堆」這個名詞。橡樹嶺的原子堆專供生產放射性的物質，以供軍備、工業、醫藥和其他方面試驗或實用。它所含有的潛存的能量比全世界的火車頭的總能量還大，放出來的輻射能相當於一百萬磅鑑。橡樹嶺的產物也運送到華盛頓州的漢福去製造。

這些物質是用兩種不同的方法製造的。其中一種由「電磁工廠」承造。這兩個世界上的工廠專司將鈾與鈷等分離出來的工作。它是反對派領袖的被肅清，五月六日佐傑維契和海勃朗同時被開去內閣職務，並被拘押起來，六月初佐氏復被剝除中將官銜，據未證實的報告，海勃朗被秘密審訊，並於六月底被處死刑。同時，貝爾格勒於五月四日及十二日先後接到莫斯科方面措辭更加强硬的函件，這兩封信被狄托拒絕以後，共產國際情報局即於六月下旬在布加勒斯特召開會議，討論蘇聯對狄托的指控。

於是南斯拉夫就和共產國際情報局斷絕關係了，狄托絕派遺代表出席布加勒斯特會議，共產國際情報局通過一條決議，確定了莫斯科的控告，責備他不接受蘇聯的意見，一面慇懃南國「思想健全」的共產黨員把他政策改革一下，否則就索性把他和他的領袖黨徒一齊推翻而另選他人代之。

結果來了一個反擊，狄托元帥不願屈膝，否認共產國際情報局有對他頒發命令之權，他維護他的共產黨員的立場，堅持要和蘇聯發生更密切的關係，並擬直接向史達林呼籲，以推翻共情局的決議，但是他依舊拒絕蘇聯對於他的政府的一切指責，南國的政府領袖們，包括

義相抵觸，同時爲了避免反對者的口實起見，狄托下令小工業和零售業立即實行國營，同時自耕徵收一項新的穀物稅，迫使邊際農民加入南國集體農場的代替物合作社。

南領袖不願屈膝

一起，反抗莫斯科。

蘇南衝突的後果

知道蘇聯集團裡面已經發生了裂痕，衛星國知道反抗莫斯科而離開

是可能的事；克林姆宮知道它已經對大局處置失當，將危及其第二次世界大戰的最大收穫，即合併東歐以形成蘇聯的安全地帶。

現在莫斯科和貝爾格勒雙方均感進退維谷，但雙方談判之門尚未關閉，他們堅持雙方的爭執是共產黨的爭執，不是蘇南政府間的爭執，兩國的外交關係仍舊不絕如縷，蘇聯盟依然有效。

美國目前有兩條路線可擇一而行；它可以藉貸款與貿易鼓勵狄托繼續和莫斯科分道揚鑣，或者犧牲南斯拉夫的利益和蘇聯做一筆買賣，因爲在蘇聯支持下的南國要求，至今成爲對奧和約及解決特港問題的最大障礙。

可是美國當局的行動異常審慎，並沒有遽下結論，斷定莫斯科和貝爾格勒間的分裂是永久的，但是在西方各地，不管蘇聯對柏林怎樣施用壓力，戰爭的恐懼是漸漸消散了，一般人覺得蘇聯在東歐方面已經大忙特忙，在今後若干時期內，決無餘暇對歐洲



本刊秦皇島通訊一
秦皇島的海濱，聳立着幾
座烟囱，烟囱裡黑烟滾滾
地冒出，煙囱下一連廈房，機器
隆隆作響，火車滿載沙土
進去，另裝一箱箱的貨品
出來，生氣勃勃，那就是
自前國內唯一的一「礦業」
平面玻璃製造廠，該廠

這是在製造平面玻璃的場所，從各地迎來的原料，分別送到了粉碎機裏，砸好了轉入了拌料機，料打好了，進入了大窯窯，由煤氣發生爐，供給燃料，燒起爐火，一千六百多度的高溫，玻璃原料變成液體，這時把玻璃溶液，提引上升到三樓，成了大片玻璃，玻璃的薄和厚，是預先定好寬大或薄或厚的玻璃，切成所需要的小尺寸，另有工人把冷下來切的玻璃，從預備料起到完成玻璃，由着三部變電機，把開工的工作部門，現在的工作作情

時除了東北原有玻璃或紙
東補西的辦法以外，那就
仰賴瀋肇江品了，雖華松
恢復東北工作很多貢力。
狀態，今天，東北多成隔離
供給華北，華中，華南，最近
還有一批貨被外商賣至香港
總公司，在天津，上海，廣
州，台灣等地設有分公司。
的是一秦皇島廠，現在開工
一廠也恢復和擴充起來，
但因這個地區變成了動亂
的邊緣，不得不把原計劃
擱置到將來。

此
外
一
些
機
器
的
成
規
是
按
照
標
準
箱
的
規
定
每
天
玻
璃
的
產
量
是
每
個
 24
英
寸
厚
的
平
面
玻
璃
一百
平方
呎
計
算
的
現
有
機
器
的
能
力
最
大
可
以
做
到
 $1.9 M^2 M$
或
 $2.7 M^2 M$

現在所用的砂，主要原料是砂，多來自於中縣的環海，這裏的砂，門砂，一船三四噸，可以到達秦皇島，這裏的砂，經中縣的環海，又叫硅石的砂，是由少的，運輸難，以鑑華不得不捨近求遠的，現在砂每月底量，是一千四五百噸。

在還要投一等資建設，從事廠內工程課長張明，由昌黎廠長和設計裝置廢熱鍋爐，那就要建造一座，獲得了一次成功，將新建立的熱鍋爐復的煙道裏的，這回來工，因作，送再把這項吸收倒火爐，燒了好那座廢熱鍋爐，每天可發揮省九百七十多，待遇或與發給，職員七十多，入八百七十多，優於「開灘」，每月發給煤粉，礦砂等實物，無實物則折價玻璃廠，現有工廠內

方總三的年十月間就可有平約在本來的經
利撥給的準。機箱每天空就有一百標產的
的。這量預計是以前勝在南

本年上半 年雞 菜平而玻璃
產量是十八萬多標準箱。耀華現產玻璃
評價 品質，據說較
好玻璃現在因爲原料不太好的多，少數
想好玻璃，現在因爲原料不太好，少數
藍色的藍綠色，是討顧主的喜歡的。
說明：「這比美市場上雖然還有些帶有少數
人管理，平素和「白」平素為優良，平素
許的藍綠色，是討顧主的喜歡的。
九月初停爐冷修，冷修期間預定三個月，十一月底可繼續製造玻璃，這是耀華廠，決定在

內唯一玻璃製造廠
耀華玻璃

公司

戰後四川第一建設廠都江發電廠

偉大的都江電力，工程計劃有兩種，一是美國薩凡奇博士主持的，計劃在都江上游魚嘴建立二十萬瓩羅瓦特的發電廠一座，在麻溪建立五十萬瓩羅瓦特的發電廠一座，另在魚嘴修建堤壩（長一千零八十五公尺，高七公尺，落差三十五公尺），估計全部經費美金五千萬元，發電成本美金二厘五，完成以後的效用，以百分之六十作灌漑，百分之四十作發電，可以電化整個川西平原，其次是由加拿大工團主持的，意見完全相反，他們認為川西根本不能消化此鉅大的電力，同時經

優，待遇也較普通公務員稍
高，耀華廠外的幾條街上，
更有數不清整齊石頭圍
牆的員工眷屬住宅，吃住
安寧，應該要

酸酵素藉使麴粉變成麥芽糖粉，以便適於釀酵，須在乾燥室內用加熱乾燥空氣於適宜溫度下，使充分乾燥，約經二日之時間，然後除根，貯藏備用。

(四) 製品工作過程而成熟的工作，是生啤酒。裝母，可能再次開始繁殖活動。在酒是以裝製室內裝瓶，於六十度至六十五度之熱水中熬煮，約半小時，充分殺菌後，裝箱送至大廠，即時送至市場，此等啤酒，是即大家嗜飲之啤酒。

訪問北平啤酒廠

或裝瓶處分。
是酸酵告竣。

分爲黑色啤酒與
麥汁之槽，後將麥汁之槽
變成透明的清
酒釜，加以酒花
蒸餾進行醱酵工作
於醱酵槽，加入
酵母則迅速開始旺盛
酵解變化，此即所謂
同醱酵，麥汁表
於三、四日醱酵達
其後漸次衰弱，
到八、九日時，
泡屑亦減低，
表面即浮有膜，
色內包蓋，有根

各種存款 · 利息提高
信用卓著 · 存取便利
數目不限 · 歡迎面洽
請君比較 · 保您滿意

址地
七一路寧遼(一)
過對店飯國際號二
話電
二一九〇
號四四四一局三
一九六〇

電廠，他們的計劃是，先在漢縣紫平鋪建立五萬瓩發電廠一座，羅柳灣五萬瓩發電廠一座，猴子坡三萬瓩的發電廠一座，另在濱口建立一座二十五萬瓩的發電廠，同時修建堤壩（長八百六十七公尺，高七八十八公尺，落差四十公尺），這兩次大計劃，經過四川省府與資委會慎密研究，均不美滿，決定全用加工程師計劃，同時以前幾處廠，經地質分析均之都江電廠，決定興修濱口發電廠，這即是今

金圓的簡寫

應該注意的事，但是「金圓」兩字筆劃相當多，而且又佔兩字的地
位，平常書寫應用時，就未免嫌其麻煩不便了。這兩個字，既然是經常要用到的，必須求其簡單易寫，以利應用，筆者以不妨把這兩個字縮成下面一個新字。

這個字道這地地像一個漢字，字形上也一目了然地表明金圓的含義，讀音就不妨讀成複音「金圓」，像過去通行的「圓」字，讀作「圖書館」，「圓」字讀作「國幣」一樣。使用「金圓」，既省筆劃，又省去一個字的地位。而且，一，並非固有的漢字，不致與其他漢字辨別不清，二，無一物，所以使用時也不致與金屬化學原素相混淆。筆者拙見如此，敢以質諸高明！（彩）

遇而能改 施文

我覺得人類的最大缺點，便是「自以為是」，很少勇氣納採別人的意見，對於別人的意見，幾乎是一本能加以抗拒，尤其厭惡批評，真謂「忠言逆耳」。

像很自然，如果比諸行舟，倒是順水，向上和努力，而是逆水，要用氣力，我們都熟悉這麼一個故事：我，普通「煙犯」戒烟，自己手指，可是遇了久，其人又好賭如故了，同樣我聽內科的醫生告我，普通「煙犯」戒烟，大數，都有十次以上，果沒有決心，很多人十二次，他的先生決定用啓發敎授法：點得，張靜國對自然一門功課，不大有心得，

得，張靜塵對自然一門功課，不大有心。他的先生決定用啟發教授法：「甚麼動物有兩隻角？」他問。
「不知道。」
「你腳上穿的鞋是甚麼皮做

是，很點，我覺得人慾的最大缺點，便是「自以為是」，對本別人的意見，在看見了「對別人的心意，加以抗拒，幾乎是「尤其厭惡批評的」。這所謂「忠言逆耳」，是詔媚，受人歡迎，馬屁穿萬穿，馬屁不穿」，一千穿一批許」，自然被打入冷宮。有時侯明知道做錯了，大智大勇的人痛下決心，知過而改，普通人是掩飾，像摸摸的不讓人知道，以為就此可了，也是錯到底了。說是錯到底了，說是錯到底了。

爸爸馬牛

馬爸爸。你早上喝奶是甚麼奶。牛皮。
「牛奶奶」。你家裡買不到豬肉時，吃的甚麼肉？牛肉。
那樣，給你鞋穿，給你牛喝，給你甚麼？

—是我爸爸

4

之後，此名大震，鐵寶亭住在北平的，有四十年之歷史，他是一個回教徒，他是收舊貨勤儉起家的，是信，終年穿布衣布鞋布襪，面貌黝黑，寡言，某次有人與同席，未經人介紹，靜默寡言，只以爲此係一落魄窮書生，或竟爲一丐頭，殊不知此亦爲今日一新聞人物，鐵收藏翡翠之多，確爲全國第一人，至於有人說他是掘藏起家，那也只是說說罷了，因爲這翡翠大王究竟是靠勤儉而成爲大王的。一年來由一個就是這位鐵寶亭了。一個是股票大王鄭重仁，一個是新聞人物者，一個是這翡翠大王究竟是一無名人一躍而爲大眾矚目的。

翡翠大王

寶亭，自從爲了X
萬里倫，丁瑞以及X

的累積，習慣不是不能改變，但要大智大勇，先天的少，其實還是習慣不可了。所謂「本性」，更難，亦可見非大智大勇，是改句話，要大智大勇，還是

標價是一千二百萬金圓，一千二百萬看來實在有問題，但是照三百萬倍折合，真恐怕，該列入天文數字也。要畫出許多圖樣，發行準備金，

字觀

改敝

而加是，誣說了英雄！「聖人不怕犯錯誤，做人不怕犯錯誤，要能改錯，這才是越來越錯。」

要培養可再誤，所以我們
事情，不怕錯誤，也勇於做
改過，決不因循，然則便
有進步，然則人類才能走
向至善！

官場異聞 小邦爾，印度有一名喀什米爾，地位頗為重要，但性好隱逸，不問政事，全部國家要務，都由羣臣自作主張，有位美國新聞記者會發現一位稅務官員，以一身兼七職之多，而七個差使都極空閒，簡直無事可做，那位先生便自己批了七只樟子上轉來轉去，了資消遣。

西伯利亞華僑的恐怖色慄下

國的支援不能普及的羔羊，却被人忽略了。說起來在蘇聯紅色恐怖之下的華僑，他們為祖國人民的努力，所遭受的艱難困苦，絕不亞於東

雖然他們不如其他的華僑，能够以大量的金錢匯回祖國，但是他們的心却永遠不會忘記祖國的！

十年前慘痛回憶
夢鄉裏被驅入獄

十八日西伯利亞軍警機關突兀地接到蘇聯最高法院的通電：逮捕所有在華的特務。當這個通電到達西伯利亞的時候，人們正沉浸在甜美的夢鄉裏，而華僑們却從睡夢裏被拖起來，驅到大牢獄裏去。誰也沒有分辯的權利，便被打在暗無天日的牢裡，即使用男女老少最忠實的生活，即使是住居這兒四十年以上，年歲最老最忠實的老華僑，以至於剛剛出世的嬰孩，沒有一個可以獲得倖免。

遇第一次世界大戰和十月革命，人口統計裏，婦女的數目過大的超過數，爲了加緊繁殖，蘇聯便不得不向華僑徵婚。

在蘇聯當局便儘量提倡和羅俄斯女子結合，多數是一個東方民族的蘇聯女青年，由於蘇聯當局便儘量提倡和羅俄斯女子結合之後，加上嬌妻的花言巧語，華僑的確是之後，加一部份不直接歸國，少作還鄉之夢，而嫁給老蘇聯了。終生爲布爾什維克工作，忘記了祖國的恩惠，而成為不不還，大多數華僑是不會忘記故園，忘記祖國的，他們在這種灰色困惑之下，仍然不斷地翹首南天，希望有一天能重新投入祖國的懷抱，蒙受至高的撫慰。

留的思想訓練」，是分別要在監獄裏經過兩級的「政治色彩」的入物，因為他們是「大資本家」。他們的財產便得被沒收。英國僑民的財產是不受限制的，只要三五年，便可以有相當的積蓄，可是這又爲共產主義絕對不能容許。於是往往藉一種口實，把他們認爲「小資產階級」和「政治色彩」的入物，是分別要在監獄裏經過兩級的「政治色彩」的入物，因為他們是「大資本家」。他們的財產便得被沒收。

塔城
星洲才培
想像的悲慘，
可憐的悲慘，
他倅，自然更不
到抱着滿腔的感
紅色恐怖的威
來土耳其斯
他們只好又懷
的流浪和這茫茫
西伯利亞來

華僑在蘇聯的絕對反對，無法獲得匯錢返祖國的允許，在這兒父母不能置買產業，大家只好把錢拿來作無限的揮霍，有些華僑積下了盧布，希望於晚年回國以安，可以有一點資產，重新享受故園的安樂，遇一鋼可自怡的晚景，可是盧布帶回國是沒有用的。他們便用盧布買成黃金和美鈔，打算帶回去。

黯淡的前途

前途！

換來的金錢，得能帶回祖國去。在這兒到祖國去吧，又得變成光桿一條，帶些自己用血汗換來的金錢，便得用性命來償，這是多麼傷心的一件事呵！在蘇聯的華僑，的確是走頭無路了。

才拚了性命，將自己用血汗的檢查，這樣以便混過各站

級」或者「大資本家」的人拘捕下獄，讓他們數辛苦所得，全部入蘇聯國庫。在蘇聯蓄財產是最危險的事，一個人的財產越蓄得越多，就越是在說明他快和監獄爲友了，蘇聯當局絕對不會漏過一個華僑，只要你有了財產，他便以「借屍還魂」的辦法，讓你有一點也是事實，他們在蘇聯的華僑是很容易剩留下來了又怎麼辦？蘇聯當局似乎很能體貼華僑的方便，特地爲華僑開下一個級的門檻，使他們免爲赤地賭博和吸煙、醫療等所累而下獄，縱然在蘇聯境內華僑可以是容許的，他們人民絕對不許的賭博和吸菸，明知許多有經驗的華僑，於是大約不積蓄金錢的，於是容易，又不容易，於是以此爲教訓。

錢妓隨的去處，便成了大家消耗金錢的一項現象。希望的一現

本期售價金元五分